



连日来,平度菜农求助卖白菜的微博火了,网上寻找7岁走失女儿的微博火了,白血病女孩鲁若晴不求捐款只求爱心的微博更是火了,信息传播进入网络时代,其真实性却让人捉摸不透。记者调查发现,近期三个微博所叙述事件均难以查证,而在媒体介入后,相关的网络热点也全都从网络消失了。网络求助接连上演悬疑剧,谁来辨真伪?虚拟世界的新闻真实陷迷局。

真假难辨,网络求助接连上演悬疑剧

“微”言时代的新闻之惑

本报记者 赵壁 孟艳 赵波

悬疑一:谁是鲁若晴

微博求鼓励,白血病女孩火了 真人不露相,信息求证费功夫

事件回放:

鲁若晴,一个美丽的青岛女孩,却不幸身患白血病。癌症化疗让她头发掉光了,但她一直坚强乐观面对。她不接受任何捐助,称比她需要帮助的人还有好多。青岛微博名人“作业本”对其强力推荐,号召网民博友对鲁若晴进行鼓励。

20日晚19点,鲁若晴微博粉丝达211932人,还在继续增长。在热搜榜中排名第二,有146900人搜索,粉丝中不乏韩红、范玮琪、黄渤等明星。

20日凌晨5点08分,鲁若晴在微博上发布“打开微博,看到你们的祝福,很开心。刚吃过吗啡,左眼已经完全看不到东西,5.20我爱你们。随后著名歌星韩红发微博“求大家帮我!顶起来!让我们一起对她@鲁若晴 说声:我爱你!”吸引了无数粉丝留言,被转发8591次。

市民张女士称,她关注了鲁若晴以后,就被她深深感动,真想称她为最美青岛女孩。网友@陈安号若水在微博上说:“若晴,惊闻噩耗,无以慰怀,谨以嵌字七言一首相赠,愿早日康复,加油若晴。”

并附诗文如下:加餐添寝能持老,油壁扶君更向前。若是来年花可待,晴明依旧映笑妍。附图为我亲手所写,虽字迹过草,但一片心意,敬请笑纳。这是一首藏头诗,首字连起来为‘加油若晴’。”鲁若晴对此回复:“安安,你感动的我有点不适应了呢。”

记者调查:

网友的感情真挚,而他们表达真挚感情的对象鲁若晴是否真实,表达的对象的遭遇是否真实?记者辗转通过QQ接触到鲁若晴的好友小琳(化名),她的微博上有关于自己陪鲁若晴看病的文字和图片。小琳告诉记者,鲁若晴是真实存在的,最近有青岛媒体找过鲁若晴,要做关于鲁若晴男友的负面报道,鲁若晴很不开心。另外,鲁若晴很反感任何形式的调查,她希望不做任何报道。

23日,记者以鲁超的名字到青岛市各家医院查询,最后证实,青医附院确实收治过一名胶南白血病女孩鲁超,年龄22岁。而该院也正是鲁若晴在微博中提到的山大医院(俗称)。不过,接诊大夫称,



由于过了近五个月,无法通过照片辨认当时的患者是否为鲁若晴。

当日,有媒体报道,北京协和医院证实鲁超就是鲁若晴。

悬疑三:白菜滞销迷局

白菜太难卖,微博求关注 菜农网上求援线下捉迷藏

事件回放:

“白菜一边高价,一边三毛五卖不出去,青岛平度市东杜家村村委会代表紧急求助:因为油价上涨等缘故,商贩的车子很少来上门收购。我们村子现在白菜卖不出去,我们村及周边超过上万亩(亩产约一万五千)我是我们村委会的村民代表,希望能帮我们村子的白菜卖出去。批发价三毛五。急!”

这条微博自12日发出,截至16日下午,已经有553次转发,96条评论,在评论中,不少网友试图帮助卖白菜,其中青岛当地一家超市还主动要求留下当地菜农联系方式,并表示愿意去洽谈,帮助他们销售白菜。随着网友的跟进微博上公布了菜农徐卫东的联系电话。

记者调查:

带着疑问,记者先是拨通了菜农徐卫东的电话,徐卫东电话里说确实是因为白菜卖不出去,才上网发微博的,并表示经过媒体的联系,已经有客户前来购买。当记者提出前去了解情况时被拒绝。“我很忙,在帮着客户收白菜。”徐卫东说。

带着疑惑,16日一早,记者还是乘车辗转来到了平度市张戈庄镇东杜家村,但是在村里的田里,走了一圈也没看到徐卫东所说的大片滞销的白菜。

“今年白菜很好卖,我家五亩白菜全卖了,3毛6一斤卖的,今天刚拿到钱。”在东杜家村村头,记者碰到了今年47岁的柳尧德,因为今年白菜不仅丰产还卖了好价钱,柳尧德一边跟记者说话一边禁不住笑了起来。柳尧德说,他是东杜家村邻村的柳家村人,他们村750户村民,30多户种菜,今年种的白菜几乎全卖完了。

在邻村了解了情况后,记者再次电话联系了徐卫东。听说记者已经到了村里,徐卫东称自己有事,不能接待记者。在电话中,徐卫东告诉记者,他家的白菜都在地里,再没人要马上就要开花了。吐完一阵苦水,徐卫东又关心起记者的采访。“这样吧,有客户要买我家白菜的时候,我再给你发信息,你们再过来采访吧,要不你们也见不到客户,采访也没有什么内容。”徐卫东说。

在村子周边,记者看到,路边到处都有收白菜的广告牌,但是据村民介绍,从15日开始白菜开始降价了,目前白菜已经降到2毛5一斤,但即便是这个价格菜农也能赚钱。从村民的说法来看,这里根本不存在白菜滞销的问题。直至记者离开平度市东杜家村,徐卫东一直用各种理由搪塞,没有与记者见面。

悬疑二:女孩丢了么

七岁女孩走失,男子微博寻人 寻女“独角戏”引真假质疑

事件回放:

17日上午11点43分,新浪微博加V用户“济南公安”转发寻人微博:青岛7岁小女孩韩馨悦,于12日在青岛李村大集独自离家,录像显示其乘车到北京,其在北京的妈妈没有见到小女孩!!已确定小女孩走失了,小女孩的父亲已到北京寻找,希知情提供线索!微博附上三张小女孩的照片,模样非常可爱。

短短三个小时,该条微博转发4700多次,转发的用户中不乏公安机关的官方微博,以及姚晨、何炅等明星的认证微博。当天,该条微博就转发了上万次。

寻女者韩先生在百度贴吧里也发布了寻人帖。韩先生自称没有上完高中就外出打工,所代理的一家保健品公司曾迅速积累了上巨额财富,后被央视曝光产品中含有对身体有害成分,面临着巨额赔偿和民事官司。

他和妻子商量着先办假离婚,以转移部分财产,但妻子真的和他离婚了。担心女儿以后受委屈,他竭力取得了女儿的监护权!为了照顾女儿,还娶了原公司员工,一名青岛姑娘为妻,来到青岛生活……

从网上看,韩先生女儿走失得很离奇。12日上午,在和继母在李村利客来广场因买一件衣服发生争执,7岁女孩负气出走。事发时,韩先生在德州老家办事,开始以为女儿跟妻子闹了别扭,直到14日通过公安部门调取的监控确认女儿13日上午一人乘坐火车去北京找妈妈了。17日下午4点38分,韩先生在贴吧里发帖,“谢谢大伙!孩子终于有消息了!孩子这几天就在她妈妈那里!”

记者调查:

在与记者保持了两天的通话后,韩先生停机了。

纵观整个网络寻女过程,都是韩

先生一个人自说自话的独角戏,不同意记者联系他的妻子甚至走失的女儿进行核实。孩子走失,公安部门没有报警记录,而微博里证实女儿一人去北京的火车站的监控录像,火车站工作人员核实,也从来没有人调取过。

并且,一个7岁的小女孩,在李沧走失,独自一人到位于市南的火车站,购票、检票、进站、上车,在车上乘坐数小时到达北京,能独立完成这些事令人称奇。韩先生解释为,“是她一个人去的北京,只是孩子比较聪明,在火车站找了个和她妈妈相仿的阿姨一起上的车。”至于12日晚孩子是如何度过的,韩先生说,“肯德基通宵,有才吧!哈哈!我都无语了!”

这一切有些太离奇了,而主角韩先生在停机消失后,热闹了一天的寻女微博和网络转帖也不约而同地全部删除消失。寻女事件是真是假?没有办法确定。